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ABSTRACT: Because protection of geological values is more or less neglected by natural conservation in
Hungary our aim is to call the attention on the importance of geological heritage. This paper reviews recent
protection of some geological formations in the Tokaj Mountains, and makes some proposals for preservation
of other geological sites. The other aim of the study is to show the complex values and importance of quarries
occurring all over the mountains. Due to the diverse geological values the Tokaj Mountains have many hidden
opportunities for geoturism.

Bevezetés

Sajnálatos módon a földtani értékek jelentõségükhöz képest kevésbé ismertek és elismer-
tek a növény- és állattani értékekhez képest. Ennek egyik okát abban látjuk, hogy az érték
fogalmának tisztázását több oldalas tanulmányok sem oldják meg, nincsenek egységesített
és hivatalosan elfogadott osztályozási rendszerek. A földtani érték is egy nagyon tág foga-
lom, hiszen a földtannak rengeteg tudományterülete van, melyek külön-külön vizsgálandó
értékekkel is rendelkeznek. Földtani értékek közé sorolható többek között a barlang, szikla-
alakzat, õskövület, kõzetfeltárulás, talaj, kunhalom és a nagy geomorfológiai elemek (RA-
KONCZAY 2002), továbbá számos olyan képzõdményt említhetnénk melyek részben földtani
értékek közé is sorolhatók, például ilyenek a források melyek hidrogeológiai értéket is kép-
viselnek. A földtani képzõdmények megismertetésére – gondolunk itt elsõsorban az oktatás
által nyújtott lehetõségekre – igen korlátozottak mind az idõ- mind pedig az agyagi keretek.
Végül, de nem utolsósorban problémaként emelnénk ki, hogy mi kutatók is hajlamosak va-
gyunk megfeledkezni arról, hogy komplexen szemléljük a világot.

Anyag és módszer

Mivel hazánkban a földtani értékek minõsítésére, s ezáltal a hatékony védelem megszervezésére ma sem létezik ál-
talánosan elfogadott rendszer (KOZÁK et al. 1998), ezért megvizsgáltuk azokat a lehetõségeket, melyek jelen pillanatban
lehetõvé teszik a földtani képzõdmények megõrzését. Kutatásaink során a Tokaji- (Zempléni-) hegység földtani feltárá-
sait, egykori kõfejtõit vizsgáltuk, ugyanakkor a felmerülõ problémák és megállapítások országos szinten is érvényesek. 

A földtani értékvédelem kapcsán nélkülözhetetlen megemlíteni a bányászat jelentõségét. Szerepe geológiai, ér-
tékvédelmi szempontból kettõs, hiszen egyszerre értékteremtõ és értékcsökkentõ hatású. Értékteremtõ szerepe rész-
ben a haszonanyag kiaknázásában rejlik, de ugyanakkor feltár, és hozzáférhetõvé tesz geológiai jelenségeket, ob-
jektumokat, védendõ értékeket (pl. ásvány-, kõzet-, kövület lelõhelyek, vulkáni szerkezetek stb.) Másrészt feltárá-
sai nem csupán gyûjtõ- és bemutatóhelyek lehetnek, hanem specifikus élõhelyek is.
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* I. Zemplén-kutató Konferencia, 2006. április 14–15., Tokaj.
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Eredmények

A védelem lehetséges formái

A természet védelmérõl szóló 1996. évi LIII. tv. kimondja a földtani természeti értékek általános védelmét. A jo-
gilag védett területeken, azaz a tájvédelmi körzetekben, természetvédelmi területeken valamennyi földtani képzõd-
mény is védett, ugyanakkor az „ex lege” védelem és a helyi védelem is több képzõdményt érint (a nemzeti park
nyújtotta lehetõségek a Tokaj- (Zempléni-) hegység esetében még nem állnak rendelkezésre). A legnagyobb terüle-
tû védettséget a két tájvédelmi körzet adja (1. ábra). A Zempléni Tájvédelmi Körzet (26496 ha) és a Tokaj-Bodrog-
zugi Tájvédelmi Körzet (4579 ha) a hegység jellegzetes növény- állattani, geológiai, kultúrtörténeti és egyéb érté-
keinek védelmét szolgálja, beleértve a hagyományos tájhasználati módokat is.

A természetvédelmi területek egy részét kifejezetten a földtani értékek védelmének céljából hozták létre, példá-
ul az országos jelentõségû Megyer-hegyi Tengerszem TT, melyet egy egykori malomkõbánya területén alakítottak
ki, megõrizve a miocén vulkanizmus és a kõbányászat emlékeit, valamint a terület speciális növényvilágát. Elsõ-
sorban nem a földtani, hanem a savanyú vulkáni kõzeten kialakult társulások védelme miatt létesítették a
Bodrogszegi Várhegy és Tállyai Patócs-hegy Természetvédelmi Területet (www.bnpi.hu).

1. ábra A terület elhelyezkedése, a szövegben jelölt fontosabb védett értékekkel és a vizsgált kõfejtõkkel. 
Jelmagyarázat: a. út, vasút; b. folyó, patak; c. fontosabb település; d. tájvédelmi körzet; 

e. természetvédelmi terület; f. vizsgált nem védett bánya; 1. Zempléni TK, 2. Tokaj-Bodrogzug TK, 
3. Boldogkõújfalui kõtenger, 4. Tállyai Patócs-hegy TT, 5. Bodrogszegi várhegy TT, 

6. Megyer-hegyi Tengerszem TT, 7. Sátor-hegy törésvonala, 7. Füzérkajatai kovásodott fatörzsek, 
9. Erdõbénye, Mulató-hegy, 10. Erdõbénye, Ligetmajor, 11. Mikóháza, Nyilazó-bánya
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Természeti emléknek olyan egyedi képzõdmények minõsíthetõk, melynek térbeli kiterjedése az értékéhez képest
jelentéktelen. Ilyenek például a kisebb kiterjedésû földtani szelvények, sziklák, források. Az elsõ két esetben védet-
té nyilvánítás szükséges, míg a forrásokat a Természetvédelmi törvény automatikusan védetté teszi.

A helyi jelentõségû védett értékek közül hármat emelnénk ki: a sátoraljaújhelyi Sátor-hegy törésvonalát, a
füzérkajatai kovásodott fatörzseket, és a boldogkõújfalui Kõtengert. Mindhárom területen kifejezetten olyan föld-
tani értékeket helyeztek védelem alá, melyek kiválóan alkalmasak a hegységben végbement egyes földtörténeti ese-
mények bemutatására (TARDY 1996).

Hegyalja világörökségi rangja ugyan nem jelent jogi védelmet, azonban a szõlõtermesztés és borászat hagyomá-
nyainak megõrzése mellett elõsegíti, sõt megköveteli az egyéb természeti- és kulturális értékek ápolását az adott te-
lepülésektõl. A természeti értékek megóvásával és bemutatásával, a turistautak kiépítésével, a geoturizmus és öko-
turizmus fejlesztésével változatossá és több pillérûvé tehetõ a kínálat a turisták számára, tehát a településeknek is
érdeke, hogy megõrizzék a természeti értékeket.

Védelemre érdemes földtani értékek javasolt védelmi és hasznosítási formái

A következõkben bemutatunk néhány, bányászat által feltárt geológiai értéket, melyek jelentõs élõhelyek, kultúr-
történeti-, bányászattörténeti emlékek is egyben. Célunk, hogy felhívjuk a figyelmet néhány geológiai képzõdmény-
re, melyek értékeik alapján megõrzésre érdemesek, azonban védelmük még várat magára. Továbbá célunk az is,
hogy rávilágítsunk a felhagyott kõfejtõk komplex értékeire, hogy ne csupán tájsebként kerüljenek említésre.

Erdõbénye, Mulató-hegy-Barnamáj kettõs lakkolit

Erdõbénye település délkeleti részén, a Mulató-hegy oldalában emelkedik a Hubertus-kõfejtõ, mely tankönyvekbe illõ
gombakalap alakú miocén (felsõ-szarmata) korú andezitlakkolitot tár fel. A magma a valamivel idõsebb riolittufába nyo-
mult, és azt az érintkezési sávban megolvasztotta. A kontaktuson „megsült” agyagpalában számos növénylenyomat õrzõ-
dött meg (KULCSÁR & BARTA 1971). A feltárás a kõzet hólyagüregeit bélelõ ásványegyüttesek révén nemzetközi ismert-
ségre tett szert. Hírnevét elsõsorban a karbonátok (pl. szferosziderit) változatos megjelenésének, valamint az itt leírt „mau-
ritzitnek” köszönheti, de kvarcváltozatok, opálváltozatok, tridimit, cristobalit és egyéb járulékos ásványok is megfigyelhe-
tõk (PAPP et al. 1993). Az 1925-ben megnyitott bányában kezdetben kézi módszerrel, majd robbantásos technikával fejtet-
tek. A felszínre kerülõ hólyagüregek ásványai magyarországi és európai viszonylatokban is unikálisnak számítanak, így
nagyon hamar külföldi és hazai gyûjtõk, néhány múzeum, valamint a helyi bányászok tulajdonába kerültek. A kitermelés
az 1980-as évektõl egészen napjainkig szünetelt, s ez idõ alatt a bányaudvarban egy tájképileg is igen jelentõs tó alakult ki.

A lakkolitot feltáró fõfalra és a bányatóra csodálatos kilátás nyílik a Mulató-hegytõl délre található Barnamáj ande-
zitlakkolitról. Mivel a fejtések újra elkezdõdtek, így nagymértékben károsulhat ez a páratlan földtani érték. Azonban
értesüléseink szerint fészkelõhelyül szolgál egy uhunak (Bubo bubo L. 1758), illetve számos védett növény is találha-
tó a felszínén, aminek köszönhetõen a legértékesebb részeket remélhetõleg nem érinti majd a bánya újranyitása.

A bányát, hasonlóan a Megyer-hegyi kõfejtõhöz, országos jelentõségû védett értékké kellene nyilvánítani. A vé-
delem megvalósulása nem zárná ki a tó rekreációs célú hasznosítását sem.

Erdõbénye, Ligetmajor, diatómabánya

Erdõbényétõl északkeletre található az Ediafilt Kft. tulajdonában lévõ kovaföld- (diatómaföld-)bánya, ahol rend-
kívül változatos növény- és hallenyomatok gyûjthetõk. Mivel a diatómaföld igen porlékony, ezek a szarmata korú
maradványok könnyen tönkremehetnek, viszont az átkovásodott rétegekben megõrzõdött lenyomatok hosszútávon
is jó megtartásúak maradnak. A kovaföld az erõteljes vulkáni mûködés elcsitultával, a tufatérszíneken kialakult
limnikus medencékben keletkezett (KOZÁK & PÜSPÖKI 1998, PENTELÉNYI 1968). A feltörõ kovasavas hévforrások
kedvezõ életfeltételeket teremtettek a kovaalgák számára, melyek vázából keletkezett a kõzet, mely magába zárta a
tavakat övezõ szarmata kori erdõk faleveleit, és a tavak akkori élõvilágának nyomait. A bányából elõzetes egyezte-
tés után bárki gyûjthet lenyomatokat. A legszebb példányok egy magángyûjtõ tulajdonában vannak, és valószínû-
leg több múzeumnyi õsmaradvány került el a településrõl.

A diatómabánya geológiai értékeit alapvetõen a fejtés által elõkerült növény- és állatlenyomatok adják. A kõzet
nem állékony, a fejtésfal a mûvelés teljes felhagyása után is tovább pusztulna. A fejtés idõszakos, egyszerre csak
annyi anyagot bányásznak ki, amit értékesíteni tudnak. A bánya teljes területének védelme ezért nem javasolt, de
fontos lenne a legszebb lenyomatok megõrzése, egy helyi múzeum számára történõ összegyûjtése. A Természetvé-
delmi törvény alapján többek között tudományos vagy oktatási közérdekre hivatkozva védetté nyilváníthatók az õs-
maradványok és ezek lelõhelyei. A Ligetmajori bánya esetében ezzel szemben jelentõsebb oktatási értéket képvi-
selhet a bánya akkor, ha nem nyilvánítják védetté, és a látogatók szabályozottan gyûjthetnek õsmaradványokat.
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Felhagyott kõfejtõk, bányászati emlékek

Hazánkban a Tokaji-hegység õrzi legmarkánsabban a miocén kori riolitos vulkanizmus nyomait. Számos riolit és
riolittufa változat közül miocén kori (felsõ-bádeni) összesült riolit ártufát tár fel a Vágáshutától délkeletre, a Gyökér-
völgy és Nyilazó-völgy találkozásánál található egykori kõfejtõ, az ún. Nyilazó-bánya (BOCZÁN et al. 1966). A kõfej-
tõ azonban geológiai értékei mellett egyéb értékeket is képvisel. Többek között kiemelnénk élõhelyi jelentõségét, me-
lyet a számos terepbejárás során tapasztaltakra alapozunk (OSVÁTH 2005). A kõfejtõ és környéke jelentõs fészkelõ,
búvó- és szaporodóhelyül szolgál számos védett fajnak. Ezek közül kiemelnénk a kék meztelencsigát (Bielzia coeru-
lans Bielz 1851), mely a tenyészõhelyein végbement nagymértékû környezetváltozások miatt kétségtelenül veszé-
lyeztetett (RAKONCZAY 1989), valamint a foltos szalamandrát (Salamandra salamandra L. 1758), mely faj állomá-
nya, elterjedése szintén az élõhelypusztulás miatt feltehetõen összeszorulóban van (KORSÓS 1997). A Nyilazó-bánya
kultúrtörténeti szempontból is figyelemreméltó, ugyanis a XVII-XVIII. században, az innen kikerült kõzetanyagot a
Sárospataki vár, valamint középületek építésére használták fel (BERKI & HEINCZ 2004).

A Nyilazó-bányát és környékét, elsõsorban élõhelyi jelentõsége miatt, helyi jelentõségû védett terület címre ja-
vasoljuk. A turisták általi bolygatás elhanyagolható a területen, viszont az erdészeti munkák zavaróak lehetnek.
Amennyiben a Zempléni Tájvédelmi Körzet határai kibõvítésre kerülnek (esetleg nemzeti parkká alakul), minden-
képpen javasoljuk azt kiterjeszteni a Nyilazó-bányára és környékére.

A hegységben számos felhagyott és napjainkban is mûködõ kõfejtõ található. A mûködõ kõbányák esetében tö-
rekedni kell arra, hogy az egyes geológiai momentumokat a lehetõ legjobb formában õrizzük meg, azonban a gaz-
dasági érdekek a legtöbb esetben erre nem adnak lehetõséget (pl. pálházai perlitbánya). A tokaji Nagy-hegy terüle-
tén Tokaj és Tarcal felhagyott kõbányái is rendkívül jó lehetõségeket rejtenek a turizmus és a természetvédelem szá-
mára. Az egykori lávafolyásokat feltáró bányaudvarok oktatási és rekreációs potenciált egyaránt képviselnek.

A felszín alatti bányászat nyomait és hagyományait õrzik a Telkibánya környéki egykori aranykutató tárók, me-
lyek biztonságossá tétele és kiépítése oktatási és turisztikai célokat egyaránt szolgálhatna. A kõzetréteg kibukkaná-
sok, a felhagyott és mûködõ kõfejtõk, a patakmedrek számos ásványgyûjtõ számára kedvelt kalapálóhelyek, hiszen
különféle kvarcváltozatokat lehet találni, például Telkibánya, Erdõhorváti, Erdõbénye környékén. Ezek a lehetõsé-
gek, fõleg akkor ha szabályozott körülmények között folynának, tovább növelhetnék a környékbeli települések tu-
risztikai vonzerejét.

Diszkusszió

Céljaink közül az egyik legfontosabb volt, hogy felhívjuk a figyelmet a geológiai képzõd-
mények védelmének fontosságára, és rávilágítsunk néhány turisztikai és természetvédelmi
lehetõségre, melyeket ezek a képzõdmények magukban hordoznak. A teljesség igénye nél-
kül emeltünk ki néhány földtani objektumot, melyek jelentõsen növelik környezetük geoló-
giai potenciálját, s egyben hozzájárulhatnak a biodiverzitás növeléséhez is.

A Tokaji- (Zempléni-) hegység geológiai értékeinek teljeskörû felvételezése számos további
munka során hasznos támpontot nyújthat mind a településeknek, mind pedig a természetvéde-
lemben dolgozóknak. Alapvetõ segítséget jelenthet a környezeti hatástanulmányok elkészítésé-
nél, illetve azok értékelésénél. Végül, de nem utolsósorban ahhoz, hogy a Tokaji- (Zempléni-)
hegység területén tervezett nemzeti park elképzelések megvalósuljanak, minél komplexebb és
változatosabb értékek felsorakoztatásával kell meggyõzni az illetékeseket, hogy igenis szüksé-
ges egy magasabb védelmi kategória a területen. Ehhez viszont nélkülözhetetlen a földtani
képzõdmények értékeinek kutatása, ezért távlati célunk a Tokaji- (Zempléni-) hegység terüle-
tén található potenciális geológiai értékek helyszínelése, felvételezése, majd azok összegzése,
természetesen figyelembe véve az egyéb természeti és kultúrtörténeti értékeket is.

Úgy véljük, hogy a Hubertus-bánya esete is rávilágít arra, hogy a geológiai értékek védel-
me milyen marginális szerepet játszik a természetvédelemben, hiszen egy egyedülálló geo-
lógiai képzõdmény megõrzése jelen pillanatban annak köszönhetõ, hogy (szerencsére) egy
védett állatfaj élõhelyéül szolgál. Sajnálatos módon megfeledkezünk arról, hogy az élõvilág
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diverzitása nem csak a klíma, hanem a geológiai sokféleség függvénye is ezért geológiai ala-
pok nélkül nem lehet természetet védeni.

A geológiai értékvédelem hiányosságai nem csak hazánkban, hanem világszerte megoldat-
lan problémát jelentenek. A geoturizmus elõsegítése és a geológiai értékek védelmére irány-
zott programok az Európai Unióban is csak az ezredforduló környékén vették kezdetüket. Az
egyik ilyen program az Európai Geopark program, melynek mintájára indult el az UNESCO
Világ Geopark programja. A földtani képzõdmények megõrzésére irányuló kezdeményezé-
sek célja elsõdlegesen a képzõdmények megóvása, a széleskörû tájékoztatás és oktatás, a
geoturizmus népszerûsítése, valamint a geológiai értékek összeírása nemcsak nemzeti, hanem
kontinentális szinten is (www.unesco.org, www.sgu.se).

Mivel a geoturizmus még Európában és világszerte is igen újkeletû dolognak számít, a geo-
lógiai potenciállal rendelkezõ hazai településeknek érdemes elgondolkodni azon, hogy hogyan
tudják fenntartható módon fejlõdésükre fordítani a geológiai és egyéb természeti értékeket.
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